责编:张广玉 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

繁荣民族群众文化 助力"有一种叫云南的生活"

镇雄县文化和旅游局 李清定

近年来,云南省各级人民政府和文 化行政主管部门以满足人民基本文化需 求为目标,在公共文化设施建设、文化产 品供给和文化活动组织等方面开展了大 量卓有成效的工作,极大地丰富了民族 群众的精神文化生活,推动一大批中华 优秀传统文化得到传承和发展,弘扬了 社会主义核心价值观,促进了中国特色 社会主义文化更加繁荣,全省人民文明 素质持续提高。

当前,全省上下坚持把发展文旅产 业作为促进农民增收的"金钥匙"和巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 的重要抓手,计划用3年时间建成3000 个旅居村,以城镇旅居和乡村旅居为抓 手,全面推广具有云南特色的农文旅融 合发展模式,创建一批全国乡村旅游重 点村(镇),培育金牌旅游村和乡愁旅游 带,打造乡村旅游精品线路,让"有一种 叫云南的生活"成为吸引国内外游客的 理想旅居品牌。本文按照"以文塑旅、以 旅彰文"的文旅融合发展思路,探析如何 繁荣民族群众文化,助力"有一种叫云南

一、繁荣民族群众文化在助力"有一 种叫云南的生活"中的重要性

(一)充分利用云南旅游的丰富资源 和特色优势

云南是多民族融居之地,历史文化 底蕴深厚,拥有丽江古城、"三江并流"保 护区、澄江化石遗址等6项世界遗产,昆 明市、建水县、通海县等8座国家历史文 化名城,以及大理古生村、丽江玉湖村、 曲靖白雾村、昭通扎西红色小镇等777 个中国传统村落,处处展现着中华文明 的悠久与灿烂。云南民族文化丰富多 彩,长期以来,全省26个世居民族守望 相助、亲如一家,形成了绚丽多姿的节 庆、建筑、服饰、歌舞等优秀民族文化成 果,成为中华文化的一张亮丽名片。

繁荣民族群众文化,旨在通过以文 化人的方式,加强生态保护、展示云南形 象、增进民族团结、带动经济发展、促进 群众增收。同时在这一过程中向海内外 游客展示云南各族群众热情好客、淳朴 善良、文明有礼的良好形象,推动彩云之 南的"乡愁"资源走向更广阔的市场、实 现更高的价值。

(二)更好地满足海内外游客多层次

旅游活动的"吃、住、行、游、购、娱" 六大要素,既是游客出行的核心需求,也 是广大旅游从业者的主要服务领域。在 这些方面,云南拥有得天独厚的资源禀 赋。食在云南:云南有"春天食花,夏天 食菌,秋天食果,冬天食菜"的饮食传统, 蒙自过桥米线、大理喜洲粑粑、宣威火 腿、昭通天麻气锅鸡等地方特色美食融 合了多民族的传统工艺和特色风味,是 享誉国内外的美食代表。住在云南:云 南住宿以"住进风景里"和"文化即体验" 为特色,从雨林帐篷到雪山观景房,从民 族主题民宿到康养疗愈酒店,满足不同 游客对自然、文化与品质生活的多元需 求。行在云南:游客既可乘竹筏泛舟,体 验水乡风情;也可探寻茶马古道,沉浸于 自然景观与人文景观中,感受民族交流 与经贸往来的悠久历史。游在云南:云 南既是"诗的远方",也是"梦的故乡",拥 有雄奇的自然景观、绚烂的民族风情、丰 富的非遗体验、众多的红色遗迹以及多 样化的旅游产品……这里是自然与人 文、传统与现代交融的旅居目的地。购 在云南:云南的购物特色主要体现在民 族手工艺品、地方特产及特色市集等方 面,依托自然风光与人文底蕴,形成了独 具魅力的购物体验。娱在云南:云南的 特色娱乐项目既保留了传统民俗的质朴 韵味,又通过夜间经济、户外运动等业态 创新,为游客提供了多层次、沉浸式的娱 乐体验。繁荣民族群众文化,有利于系 统整合并生动呈现这些优质资源,让游 客在文化体验与亲近自然中获得心灵的 宁静与滋养。

(三)推动云南旅游向旅居产业升级 云南省文化和旅游厅等七部门印发 的《加快推进旅居云南建设三年行动》 (云文旅联发[2024]15号)及其实施方 案,明确提出"有一种叫云南的生活—— 旅居云南"建设的工作目标和重点任 务。"旅居云南"作为云南旅游的升级形 态,是指外省人员以旅游休闲、度假康 养、移动办公、户外运动等为目的,离开 其惯常居住地或工作所在地,在云南居 住两周以上、一年以内的行为。从"打卡 式旅游"到"沉浸式旅居",是"观光经济" 向"综合消费经济"的深刻转变,其核心

是将云南生态优良、气候宜人、文化多元 的特质呈现给游客,让"有一种叫云南的 生活"成为可感知、可体验的文旅产品。

2025年,镇雄县在庆祝中国共产党 成立104周年活动中,组织旅居游客和本 地群众共走长征步道,并开展为期一周的 "旅居镇雄,趣玩一夏"系列文艺活动;石 屏县推出"旅居云南•来石屏过好日子"系 列主题活动;澄江市举办抚仙湖铜锅美食 节;丽江市推出复原国家级非遗"热美磋" 场景的《纳西魂打跳之夜》和再现马帮故 事的《古道长歌》等文艺作品;陇川县依托 "大美陇川"第十六届目瑙纵歌活动周,开 展文化展演、民俗体验、体育赛事和精品 旅游产品推介等系列活动。这些实践均 为繁荣民族群众文化、打造"有一种叫云 南的生活"提供了有益探索。

二、繁荣民族群众文化,助力打造 "有一种叫云南的生活"的实践路径

(一)结合旅居季节特点,优化民族

群众文化活动的时序安排 云南地处低纬度地区,气候四季温 和,年温差小,日温差大,兼具多样性和 垂直性的特点,是我国重要的全年性旅 居目的地。但由于地形复杂、海拔高差 大,省内不同区域的气候条件差异明显, 各地最适宜发展旅居产业的季节也有差 异。例如,地处云南最南端的西双版纳 傣族自治州,地处金沙江河谷地带的楚 雄彝族自治州元谋县和昭通市巧家县、 绥江县、水富市等地,年平均气温较高, 冬季无霜,是理想的避寒旅居目的地,应 重点在冬季开展民族群众文化活动。而 大理、昆明、腾冲、丽江、香格里拉等地, 夏季气候凉爽、空气清新,是国内外游客 向往的避暑旅居目的地,应在游客较为 集中的夏秋时节开展各类群众文化活 动,展现云南地方民族文化魅力,丰富游 客的精神文化生活。今年4月,景洪市 成功举办傣历 1387 年新年节暨泼水节 系列民族文化活动;临沧市云县在国庆、 中秋双节期间举办美食文化节;昆明市 东川区在10月初举办"趣玩东川·多彩 村晚"文艺演出……建议各地结合旅居 产业布局,在旅游旺季集中举办富有地 方特色的民族群众文化活动,让游客深 度融入云南本地生活、感受云南文化魅 力,从而进一步提升云南文旅的知名度

和影响力,推动旅居产业健康发展。

(二)结合旅居产业布局,优化民族 群众文化活动的空间安排

云南拥有众多深受国内外旅居游客 青睐的目的地。例如,被联合国教科文 组织列为世界文化遗产的丽江古城,完 美融合了浓郁的民族特色与自然美景。 楚雄州彝人古镇,一座集彝族文化和商 业休闲于一体的特色古镇:白天,游客可 以欣赏彝族古建筑的风采和精美的手工 艺品;夜晚,可以体验篝火晚会,在风情 歌舞中感受"一半诗意一半烟火"的浪 漫。曲靖土瓜冲,通过保留传统民居、引 人文创与乡村美术等新业态,并举办音 乐会、茶话会等群众文化活动,成为体验 "有一种叫云南的生活"的农文旅融合发 展示范点……实践表明,旅居游客持续 集聚的地区,通常是群众文化活动开展 得较好的地方,游客离滇后所怀念的,不 仅是云南的名山大川,还有其"多元一 体、兼容并蓄"的独特地方文化。

云南还有许多城镇和乡村,文化多 样、民风淳朴、环境优美、气候宜居,是未 来旅居产业发展的重要潜力区。要充分 利用国家文化惠民政策,将当地最具特 色的文化资源融入群众文化活动中,以 文化吸引游客、留住游客,使其在领略田 园风光的同时,充分感受云南的风土人 情与人文乡愁,最终形成"来了不想走, 走了还想来"的旅居吸引力。

(三)丰富民族群众文化活动的内容 和表现形式,彰显云南文化多元魅力

云南民族文化具有多元性、丰富性、 原生性、独特性等特点。在文旅融合不 断深化的背景下,这些文化特质不仅是 云南魅力的核心所在,也是推动文旅产 业高质量发展的灵魂所在。在繁荣民族 群众文化的过程中,要将云南的文化资 源优势和旅居游客的体验需求紧密结 合,通过创新旅游业态、丰富旅游产品, 将非遗活态传承、民族节庆歌舞、红色文 化资源以及乡村生活体验等文化元素有 机融入旅居产业。

一是创作和展演精品文艺作品,为 景区景点吸引人流、营造文化氛围。以 昭通市的大型原创话剧《壹根扁担》为 例,该剧以清末云南巨商李耀庭的真实 经历为蓝本,通过沉浸式庭院剧场的形 式,生动诠释了滇商"以义制利、家国天 下"的精神品格。今年国庆、中秋双节期 间,《壹根扁担》有效带动了游客增长,推 动以"文化为起点、以民生为归宿"的活 化利用之路取得"开门红"。

二是充分利用红军长征过云南的历 史遗迹和革命故事,大力开展红色旅游 和革命传统教育。扎西会议、渡江行动、 武定之战、乌蒙回旋战等重要历史事件 与战役,以及苗汉一家亲、鸡汤银镯情等 感人故事广为流传,共同构成了云南宝 贵的红色精神财富。这些动人的历史故 事和英雄足迹,吸引着广大游客前来观 光、研学和实地体验。各地应加强对现 有遗址遗迹的系统保护,通过红色故事 分享、革命传统教育讲座等形式,为游客 提供深入了解历史的平台。同时,可依 托高精度三维建模技术、互动屏幕、VR 等先进技术,生动再现红军长征过云南 的重要事件、重大战役和感人故事。

三是在做好非物质文化遗产保护与 传承的前提下,因地制宜推动非遗项目 的活化利用。截至目前,云南省共有非 遗项目686项,遍及全省16个州(市),涵 盖传统戏剧、音乐、舞蹈、美术、医药、民 俗等门类。各地可有序推动非遗工坊向 游客开放,大力开展"非遗进景区""非遗 项目进乡村"等文化活动,在提升游客文 化体验的同时,进一步增强非遗传承的 生命力与影响力。

四是做好"文旅+"融合发展文章。 各地要盘活特色旅游资源,围绕"专、精、 特、新"方向,为旅居游客提供差异化、高 品质的文旅产品。要根据各地特有的人 文历史和自然景观,结合游客体验需求, 推动资源向产品转化。如镇雄县五德镇 具有全省规模最大的天坑溶洞群,天坑深 度达150米,可依托"文旅+户外运动"的 融合发展模式规划景区业态,让游客在欣 赏自然奇观的同时,体验跳伞、攀岩等户 外极限运动的激情与镇雄的风土人情。

发展旅居产业,要立足自身文化特 色,避免盲目跟风进行网红化改造。从 "旅游"到"旅居"的转变,本质是通过沉 浸式文化体验,将景区景点从摄影打卡 地升华为打动游客的精神场所。要充 分利用民族群众文化这只"看不见"的 巨手,让更多人了解云南、向往云南、留 在云南,让"有一种叫云南的生活"成为 人们心之所向的归宿。

水电移民工作,一头连着服务国家 重大工程建设的"国之大者",一头系着 万千移民群众的"柴米油盐",既是兼具 政策性、社会性、经济性与技术性的"民 心工程",也是检验移民干部作风与担当 的"试金石"。作为一名水电移民工作 者,笔者对新形势下移民工作"为了谁、 依靠谁、我是谁"的初心使命有了更深刻 的体悟。现结合工作实际,浅谈如何做 好此项工作。

一、脑里有招:以"顾全局"思想举旗 帜,把舵定向谋长远

思想是行动的先导。做好水电移民 工作首先要解决思想认识问题,始终确 保履职尽责方向正确、定位清晰,形成 "脑里有招"的战略思维。要紧紧围绕对 党忠诚这一根本旗帜,既算清"当前账", 也算好"长远账";既谋划"发展事",也守 牢"稳定线",做到工作中有思路、有规

划、有远见。

要提高站位、胸怀大局。想问题、作 决策、办事情,要自觉站在党和国家事业 全局高度,深刻理解上级战略部署,确保 本地区、本部门水电移民工作与大局同 频共振。坚决克服本位主义,避免"只见 树木,不见森林",在区域协同、城乡融合 等工作中主动对接,充分整合发展要素, 凝聚发展合力。

要深谋远虑、科学规划。水电移民 工作不能"脚踏西瓜皮,滑到哪里算哪 里"。对负责领域的发展要有清晰认识 和长远谋划,制定科学可行的目标。处 理具体问题时要通盘考虑,在水电移民 重大项目决策中,既要算好"经济账",也 要算好"生态账""民生账",努力追求最 佳综合效益。

要坚守底线、防范风险。始终保持清 醒头脑,增强忧患意识,树立底线思维。 对水电移民工作中可能出现的政治、经 济、社会等各类风险,要做到充分预判、提 前准备,制定完善预案,下好先手棋,打好 主动仗,确保各项工作行稳致远。

二、眼里有活:以"求实效"作风履职 责,主动作为勤担当

'眼里有活"体现的是一种积极主动 的工作态度和敏锐精准的洞察能力。它 要求我们以"不等不靠"的主动姿态,炼

从"心"出发 以"实"落脚

-浅谈如何做好水电移民工作

昭通市水电移民办 舒志升

就发现问题的"火眼金睛",摆脱"等、靠、 要"的惰性思维。这种主动性,既要有对 党忠诚的政治自觉,也要有见微知著的 敏锐洞察力,更要有服务群众的行动担 当,具体体现在以下三个方面:

一要善于观察、见微知著。水电移 民工作千头万绪,许多问题和需求往往 隐藏在细微之处。需要我们沉下身子、 迈开步子,深入一线倾听真实的声音,从 移民群众的诉求中发现工作中的盲点和 短板。面对数字化治理、老龄化社会等 新课题,更要主动发现移民群众在智慧 服务、养老保障等方面的具体需求,把问 题化解在萌芽状态。

二要主动作为、未呼先应。在水电 移民工作中,不能仅满足于完成上级交 办的任务,还要思考移民所盼、发展所 需,主动谋划、积极介入。比如,针对移 民群体在产业发展、就医、求学、就业、 居住等方面的诉求,要提前研判、及早 响应。这种"事前做功"远比"事后灭 火"更能体现担当,也更能赢得移民群 众的信任。

三要胸怀大局、服务全盘。"眼里有 活"不仅要做好分内之事,还要具备全局 视野,关注本地区、本领域乃至国家发展 大局中的关联性工作,主动协同、密切配 合,形成工作合力。唯有如此,才能真正 做到守土有责、守土负责、守土尽责。

三、嘴里有话:以"知冷暖"情怀激活 力,形成共识疏堵点

与移民群众打交道,特别要注重沟 通表达的能力和艺术。移民干部作为党 和政府联系移民的桥梁,能否用真诚敲 开移民群众的"心门",直接关系到工作 的推进实效。

一要会说"群众话",贴近民心。与

移民群众打交道,要摒弃官腔官调,学会 用朴实无华、接地气的语言解释政策、说 明情况。比如用方言土语讲解移民政 策,把"高大上"的文件转化为通俗易懂 的道理,让移民群众听得明白、愿意相 信。同时,要及时回应移民群众的急难 愁盼,让沟通充满温度,把话说到移民群 众的心坎上。

二要敢说"公道话",坚持原则。 在是非对错面前,必须旗帜鲜明、敢于 发声,坚决维护公平正义。面对错误 言论和不良风气,要挺身而出,有理有 据地批驳引导,弘扬清风正气。在工 作中也要勇于开展批评与自我批评, 以真诚促进团结,不做"老好人",不当 "太平官"。

三要善说"专业话",精准传达。在 政策解读、现场调研等场合,应力求表述 准确、逻辑清晰、重点突出。尤其是在民 生保障、产业发展、补助标准等专业领 域,更要做到讲解清楚、阐释明白,为政 策顺利实施扫清认知障碍。

四、心里有责:以"守初心"担当践使 命,激浊扬清正己身

心里有责是移民干部最基本的职业 操守和政治品格,源于对党和人民事业 的无限忠诚,体现为对岗位职责的深刻 敬畏与自觉担当。

筑牢"对党忠诚、为民服务"的信念 之基。"不忘初心、牢记使命"从来不是一 句口号,而是要落实到履职尽责、为人民 谋福利的实际行动中。移民干部要牢固 树立"立党为公、执政为民"的理念,始终 保持对人民的赤子之心,把移民群众的 利益放在最高位置,真正做到"民之所 忧,我必念之;民之所盼,我必行之"。

增强"舍我其谁"的使命意识。作为

一名移民干部,无论职务高低,都肩负着 推动发展、服务民生、维护稳定的责任。 要常思岗位之责、常想尽职之策,把工作 当作事业来追求,而非谋生手段。要树 立正确的政绩观,秉持"功成不必在我, 功成必定有我"的境界,坚决抵制"躺平" "摆烂"等消极心态,杜绝"门好进、脸好 看、事难办"等形式主义问题,甘于奉献、 勇于担责。

恪守"清正廉洁"的从政之本。责任 心与廉洁性密不可分。移民干部要始终 心存敬畏、手握戒尺,时刻自重自省、自 警自励,严格遵守法律法规,清清白白做 人、干干净净做事,永葆清正廉洁的政治 本色,不负党和人民的信任与重托。

五、手里有力:以"真本事"能量出实 效,锻造履职硬本领

新形势下的水电移民工作,矛盾更 加复杂、需求更加多元,必须练就破解难 题的"真本事"。这既是提升工作实效的 内在要求,也是回应移民群众对美好生 活向往的关键支撑。

一要练"硬本领",以学习补短板。 当前移民工作涉及面广、专业性强,移 民干部既要懂数字化手段,善用大数据 统计移民需求、精准匹配帮扶政策;也 要懂法治,善用法律化解邻里矛盾纠 纷、保障移民权益;还要懂产业发展,帮 助移民谋划种植、养殖、乡村旅游等可 持续项目。要以"本领恐慌"的紧迫感, 勤学政策、深钻业务、多向群众请教,坚 决不做"门外汉",切实为移民群众解难 题、办实事。

二要攒"真经验",靠实践长才干。 能力不是"说"出来的,而是在一线"干" 出来的。移民干部要主动深入矛盾集中 的移民村、任务繁重的安置点,在化解宅 基地纠纷、回应补偿疑虑、推动产业项目 等具体工作中,磨炼群众工作能力、应急 处突能力和统筹协调能力。只有坚持在 干中学、学中干,才能把"纸上的政策"转 化为"落地的实效"

三要创"新办法",以突破开新局。 水电移民工作不能固守"老办法"。过去 靠上门登记采集信息,现在可以通过"线 上问卷+线下走访"的方式提升工作效 率;以往多是政府"单打独斗",如今应联 合企业、合作社、公益组织等力量,构建 多方联动的帮扶格局。只要能让移民受 益,且符合实际、管用有效的方法,都应 大胆探索、积极运用,推动移民工作更接 地气、更有活力。

六、脚上有泥:以"接地气"措施连民 心,联络感情赢信任

水电移民工作的"根"在群众。我 们脚上沾有多少泥土,心中就装有多 少对移民群众的真情。做好移民工 作,不能只在办公室里"拍脑袋"决策, 必须主动走出机关、走进移民家中,用 脚步丈量民情,以"接地气"的实际行 动赢得群众信任。只有始终与移民群 众想在一起、干在一起,才能把工作做 到他们心坎上。

新形势下的水电移民工作,既是政 策落地的"最后一公里",也是服务群众 的"最前沿阵地"。我们要持续转作风、 强担当、树形象;以移民需求为导向,用 心解民忧、用情纾民困、用力暖民心;以 初心使命为灯塔,激励自己敢担当、善 作为、谋发展。唯有如此,才能实现移 民群众"搬得出、稳得住、能致富、可发 展"的目标,才能为国家重大工程建设、 为民生福祉改善交出一份让党放心、让 人民满意的答卷。